Приложение 1
Лабораторная работа по теме: «Случайные события и вероятность»
Цель урока: Сформировать умения учащихся решать задачи на классическую вероятность.
Задачи урока:

1. Проконтролировать  теоретические знания учащихся по теме "Случайные события  и вероятность".

2. Закрепить понятие о вероятности как предельном значении частоты.

3. Освоение всеми учащимися общей схемы решения задач на классическую вероятность.

4. Развитие вероятностного мышления и интуиции.

5. Развитие культуры учебных взаимоотношений  между учениками и между учениками и учителем; воспитание навыков  совместного решения задач.

Тип урока:  урок закрепления теоретических знаний и формирования  умений применять знания к решению задач.

Форма урока:  урок в форме лабораторной работы и использованием электронного пособия «Теория вероятностей и статистика».


Теория вероятностей есть, в сущности, не что иное, как здравый смысл, сведенный к исчислению: она заставляет оценить с точностью то, что справедливые умы чувствуют как бы инстинктом, часто не умея отдать себе в этом отчета.

П. Лаплас 

1. Организационный момент (формулировка темы, постановка целей и задач урока перед учащимися, план хода урока).

2. Актуализация опорных знаний проводится в форме беседы по теоретическому материалу данной темы.

3. Решение задач.
Задача 1.
1) Даны следующие события:

А={при бросании монеты выпадает "орел"};

В={при бросании кубика  выпадает тройка};

С={при бросании кубика  выпадает  шестерка};

D={из колоды карт вытянут карту красной масти};

Е={из колоды карт вытянут туза};

F={из колоды карт вытянут пику}.

Определите, какие из следующих событий более вероятные, какие -  менее вероятные, и расположите их на вероятностной шкале.  

Ученики находят  вероятности событий по формуле: 
     Р(А)=0,5 

     Р(В)=1/6

     Р(С)=1/6.

Для нахождения вероятностей Р(D), Р(Е) и Р(F)  учитель открывает виртуальную лабораторию «Карты». На странице "Исходы" отмечаются  исходы, соответствующие  событию D  одним цветом, событию Е  - другим цветом и событию F - третьим цветом. Таким образом, ученики могут визуально пересчитать благоприятные исходы для заданных событий: число благоприятных исходов событию D  равно 18, событию  Е - 4, событию F - 9. Всего исходов 36. Ученики находят вероятности событий D, E, F:
     Р(D)=18/36=0,5;

     Р(Е)=4/36=1/9;

     Р(F)=9/36=0,25.

Затем учитель открывает страницу «События», ученики сверяют полученные самостоятельно результаты с расчетами компьютера. После проверки ученики отвечают на вопрос задания и наносят вероятности P(A), P(B), P(C), P(D), P(E), P(F) на вероятностную шкалу.




2) Используя виртуальную лабораторию «Карты» проведите эксперименты для событий D, E, F по  100, 500, 10000 опытов каждый. Результаты экспериментов занесите в таблицу №1.

Для запуска серий экспериментов необходимо указать число опытов в отведенных полях на странице «События» и кликнуть значок запуска серии экспериментов. В таблице на экране появятся значения относительных частот событий, которые учащиеся заносят в таблицу 1, например, так:
Таблица №1

	Событие
	Частота
	Вычисленная
вероятность

	
	100

опытов
	500

опытов
	10000

опытов
	

	D
	0,5300
	0,5069
	0,5023
	0,5000

	E
	0,1200
	0,1060
	0,1131
	0,1111

	F
	0,2700
	0,2420
	0,2486
	0,2500


График частоты отражает динамику изменения относительной частоты в зависимости от числа проведенных опытов. Учащиеся убеждаются, что частота каждого из событий колеблется около некоторого числа - соответствующей вероятности. Необходимо обратить внимание учащихся, что с увеличением числа опытов относительная частота случайного события приближается к вычисленной вероятности. Этот вывод формулируется и записывается в лабораторный лист.

Задача 2.
1) Какова вероятность того, что «доминошка», наудачу извлеченная из полного набора домино, имеет сумму очков, равную  5?

Учитель открывает с главного экрана главу 6, данное задание соответствует задаче №84. Заходя в решение, оказываемся в лаборатории «Домино», где событию А={сумма очков на «доминошке» равна 5} благоприятные исходы уже отмечены.
Всего исходов - 28, из них благоприятных - 3. 

Р(А)=3/28≈0,1071.
2) Проведите серию экспериментов, значение частоты события отмечайте точками через каждые 10 экспериментов. Полученные точки соедините плавной кривой.

Переходим на страницу «События» и запускаем серии опытов. Учащиеся отмечают значения относительной частоты события на графике через каждые 10 опытов. 
                                                           Изменение частоты
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                                                           Число   экспериментов

По графику видно, что с ростом числа экспериментов  частота начинает постепенно стабилизироваться. На этом примере учащиеся также наблюдают факт приближения относительных частот событий к их вероятностям при увеличении числа экспериментов. В заключении учащиеся отвечают на вопрос о соответствии теоретически рассчитанной вероятности результатам экспериментальной статистики.
Задача №3.
1) Одновременно бросают два кубика.

а)  Сколько равновозможных исходов у этого эксперимента?

б)  Какова вероятность того, что на кубиках выпадет равное количество очков?

в) Какова вероятность, что на первом кубике выпадет количество очков больше, чем на втором?    

г)  Какая сумма будет выпадать чаще   5 или 6?

Учитель открывает с главного экрана главу 8, данное задание соответствует задаче №116. Заходя в решение, оказываемся в лаборатории «Бросаем кубики». Учащиеся моделируют и  отмечают следующие случайные события:

А={выпало равное количество очков};

В={на первом кубике  выпадает количество очков больше, чем на втором};

С={сумма очков на кубиках равна 5};

D={сумма очков на кубиках равна 6}.

Всего равновозможных исходов 36. Благоприятных исходов событию А  - 6, событию В - 15, событию С - 4, событию D - 5. Учащиеся находят вероятности событий:
Р(А)=6/36 ≈0,1667;

Р(В)=15/36≈0,4167;

P(C)=4/36≈0,1111;

P(D)=5/36≈0,1389.

2) Используя виртуальную лабораторию «Бросаем кубики» проведите эксперименты для событий по 100, 500, 10000 опытов каждый. Результаты экспериментов занесите в таблицу №2.

Учащиеся запускают серии экспериментов, результаты заносят в таблицу №2, например, так:
 Таблица №2
	Событие
	Частота
	Вычисленная

вероятность

	
	100

опытов
	500

опытов
	10000

опытов
	

	А
	0,1900
	0,1820
	0,1700
	0,1667

	В
	0,4600
	0,4220
	0,4130
	0,4167

	С
	0,1000
	0,1060
	0,1117
	0,1111

	D
	0,2000
	0,1360
	0,1394
	0,1389


Учащиеся анализируют полученные результаты и делают вывод о соответствии вычисленной вероятности событий экспериментально полученным данным.
Задача 4. 

1) На двери первого подъезда стоит кодовый замок, в котором нужно правильно нажать три цифры из десяти, а на двери второго подъезда - семь цифр из десяти.  Порядок цифр при этом не учитывается. К какому замку труднее подобрать код?

Учитель сводит данную задачу к задаче об извлечении 3 или 7 шаров из коробки с 10  пронумерованными шарами. Учащиеся моделируют опыт в виртуальной лаборатории "Шары без возвращения".

Рассмотрим случайные события:

А={вынули три шара с данными номерами}={нажали 3 кодовые цифры из 10};

В={вынули семь шаров с данными номерами}={нажали 7 кодовых цифр из 10}.

Событие А:
Всего исходов 
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, благоприятных исходов - 1. 
Р(А)= 1/120≈0,0083.
Событие В:

Всего исходов 
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, благоприятных исходов - 1. 
Р(В)=1/120≈0,0083.
События А и В имеют одинаковую вероятность, следовательно, подобрать код к замкам одинаково трудно. Учащиеся записывают ответ в лабораторный лист.

2) Проверьте экспериментально результаты решения задачи с помощью виртуальной лаборатории «Шары без возвращения». Результаты экспериментов занесите в таблицу №3. 
Учащиеся запускают серии экспериментов, результаты заносят в таблицу №3, например, так:
  Таблица №3
	Событие
	Частота
	Вычисленная

вероятность

	
	100

опытов
	500

опытов
	10000

опытов
	

	А
	0,0097
	0,0070
	0,0090
	0,0083

	В
	0,0093
	0,0092
	0,0079
	0,0083


Учащиеся вместе с учителем анализируют полученную статистику экспериментов, делают выводы и записывают ответ.
4. Подведение итогов лабораторной работы. Рефлексия.

Лабораторная работа по теме: «Геометрическая вероятность»

Цель урока: Сформировать умения учащихся решать задачи на геометрическую вероятность.

Задачи урока:

1. Проконтролировать  теоретические знания учащихся по теме "Геометрическая вероятность".

2. Освоение всеми учащимися общей схемы решения задач на геометрическую вероятность.

3. Развитие вероятностного мышления и интуиции.

4. Развитие культуры учебных взаимоотношений  между учениками и между учениками и учителем; воспитание навыков  совместного решения задач.

Тип урока:  урок закрепления теоретических знаний и формирования  умений применять знания к решению задач.

Форма урока:  урок в форме лабораторной работы и использованием электронного пособия «Теория вероятностей и статистика».


1. Организационный момент (формулировка темы, постановка целей и задач урока перед учащимися, план хода урока).

2. Актуализация опорных знаний проводится в форме беседы по теоретическому материалу данной темы.

3. Решение задач.
Задача 1.
1) Дан отрезок длины 300 единиц. На отрезке выделен участок в 60 единиц. В исходном отрезке наугад выбирается точка. Вычислите вероятность того, что выбранная точка окажется точкой выделенного участка.
По формуле геометрической вероятности учащиеся получают значение вероятности:    Р=60/300=0,2.
2) Проверьте экспериментально результаты решения задачи с помощью виртуальной лаборатории «Точка на прямой». Результаты экспериментов занесите в таблицу №1. 
В виртуальной лаборатории    «Точка на прямой»       учащиеся      закрашивают часть (отрезок CD)   заданного отрезка АВ = 300 ед. Отмечают длину окрашенной части СD=60 ед.   На отрезок АВ  «бросают» точку. На электронной странице «Эксперимент»  учащиеся наблюдают за тем, в какие части отрезка АВ попадает случайная точка и как часто это происходит. Значения полученных частот ученики заносят в таблицу №1, например, так:

Таблица №1
	Число 

экспериментов
	100
	500
	10000

	Частота
	0,1500
	0,2080
	0,1988


Учащиеся анализируют полученные результаты и делают вывод о соответствии вычисленной вероятности экспериментально полученным данным.
Учитель обращает внимание учащихся, что относительная частота данного события не зависит от расположения выделенной части внутри отрезка АВ. 
Задача 2.

1) Дан    квадрат  250ед.(250ед. Внутри квадрата выделена прямоугольная область 90ед.(60ед. В заданном квадрате  случайно выбирается  точка. Найдите вероятность попадания  случайной точки в отмеченный прямоугольник.

По формуле геометрической вероятности учащиеся находят: 
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2) Проверьте экспериментально результаты решения задачи с помощью виртуальной лаборатории «Точка на плоскости». Результаты экспериментов занесите в таблицу №2. 

В    виртуальной    лаборатории      «Точка на плоскости»      задан    квадрат  250 ед.(250 ед. Учащиеся    закрашивают произвольный прямоугольник внутри квадрата  90 ед.(60 ед. В заданном квадрате  случайно выбирается  точка. На электронной странице «Эксперимент»  учащиеся наблюдают за тем, в какие части квадрата попадает случайная точка и как часто это происходит. Значения полученных частот ученики заносят в таблицу №2, например, так:

Таблица №2
	Число 

экспериментов
	100
	500
	10000

	Частота
	0,0700
	0,0720
	0,0850


Учащиеся анализируют полученные результаты и делают вывод о соответствии вычисленной вероятности экспериментально полученным данным.
Учитель обращает внимание учащихся, что относительная частота данного события не зависит от расположения прямоугольника внутри квадрата. 
4. Подведение итогов лабораторной работы. Рефлексия.
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